

Q. नेहरू कमिटी रिपोर्ट के प्रावधानों का बतार ?
नेहरू कमिटी की रिपोर्ट क्या थी ? इसका विरोध मो. विन्ना ने क्यों किया ?

Ans: — 24 नवम्बर 1927 को हाउस ऑफ लार्ड्स में ब्रिटिश कैबिनेट में अनुदार दल के भारत मंत्री लार्ड बर्केनेड ने भारतीयों को चुनौती देते हुए कहा कि वे ऐसे संविधान का निर्माण कर लें जिससे भारत के सभी वर्ग स्वीकार करने हों भारत मंत्री की धारणा थी कि भारत में जाति-धर्म-भाषा आदि की विभिन्नता और मतभेद के कारण भारतवासी सभी भी एक सर्वसम्मत संविधान नहीं बना पायेंगे. राष्ट्रीय कांग्रेस ने भारत मंत्री की चुनौती को स्वीकार कर लिया.

सर्वदलीय सम्मेलन और नेहरू समिति का गठन :-
कांग्रेस ने ब्रिटिश शासन की चुनौती को स्वीकार करते हुए 28 फरवरी 1928 को दिल्ली में एक 'सर्वदलीय सम्मेलन' का आयोजन किया. इसमें 29 संस्थाओं के प्रतिनिधियों ने भाग लिया. सभी पक्ष इस बात पर सहमत थे कि 'पूर्ण उत्तरदायी शासन' को आधार बनाकर नया संविधान बनाया जाए. दो महीने में सम्मेलन की कुल 25 बैठकें हुईं और अनेक प्रश्नों पर प्रतिनिधि सहमत थे. इसके बाद 19 मई 1928 को ये प्रतिनिधि बम्बई में एकत्र हुए इस बार संविधान का ड्राफ्ट बनाने के लिए पंडित मोतीलाल नेहरू की अध्यक्षता में एक समिति नियुक्त की गई. इस समिति में दो मुसलमान तथा एक सिख सदस्य भी थे. इस समिति ने 19 बैठकों में संविधान का ड्राफ्ट तैयार किया. समस्त दलों का सम्मेलन किंग्सलेज में डॉ. अन्सारी की अध्यक्षता में हुआ. इसमें संविधान के ड्राफ्ट को स्वीकार कर लिया गया यह नया संविधान का ड्राफ्ट ही 'नेहरू रिपोर्ट' के नाम से प्रसिद्ध है. रिपोर्ट में डीमिनियन स्टेट्स का पहला लक्ष्य एवं पूर्ण सम्राज्य का इसरा लक्ष्य घोषित किया गया।

संविधान

अध्यक्ष → मोतीलाल नेहरू समिति
 सदस्य → सर अवी इमाम, एम० एस० अणे, तैजबहादुर
 इन्द्र, मंगल सिंह, जी० आंडू, प्रधान, सुखें कुरेशी
 और सुभाष चंद्र बोस ।

नेहरू रिपोर्ट की प्रमुख सिफारिशें

नेहरू रिपोर्ट अगस्त 1928 में प्रकाशित हुई। इसकी प्रमुख
 प्रारम्भिक इस प्रकार थी :-

- 1 ⇒ औपनिवेशिक स्वराज्य :- भारत को ब्रिटिश साम्राज्य के
 भीतर वैसा ही औपनिवेशिक स्वराज्य दिया जाए, जो
 ब्रिटेन के दूसरे उपनिवेशों को प्राप्त है।
- 2 ⇒ केन्द्र व प्रांतों में उत्तरदायी शासन :- प्रांतों में इष्ट
 शासन का अन्त करते उत्तरदायी शासन की स्थापना को
 कार्यपालिका की शक्ति समार में रहेगी, किंतु उपर्युक्त प्रयोग
 जनरल - जनरल उससे प्रतिनिधित्व के रूप में होगा।
 जनरल - जनरल राज्य के संवैधानिक अध्यक्ष के
 रूप में अपने लोकप्रिय मंत्रियों के परामर्श से
 कार्य होगा। मंत्रिपरिषद् अपने ठापों के लिए
 केन्द्रीय विधान मंडल के प्रति उत्तरदायी रहेगी।
 केन्द्रीय कार्यकारिणी की सदस्य संख्या सात
 होगी जिसमें एक प्रधानमंत्री और 6 मंत्री होंगे।
- 3 ⇒ संघीय व्यवस्था :- भारत के लिए संघात्मक शासन
 ही उपयुक्त बताया गया। देशों राज्यों की समस्या
 का इसमें कोई उल्लेख नहीं था। परन्तु भविष्य में देशों
 राज्यों को भारत के साथ मिलकर एक संघ की
 स्थापना की सिफारिश की गयी थी। रिपोर्ट में भारत
 संघ की स्थापना को एक सुदूर संभावना समझा
 गया था। संघ सरकार को राज्यों के प्रति वे ही अधिकार
 और कर्तव्य होंगे जो अब तक प्रांतों में ब्रिटिश भारत
 की सरकार के थे। यद्यपि ब्रिटिश भारत की सरकार
 एकात्मक होगी तथापि प्रांतीय स्वतंत्र शासन की
 आवश्यकता को स्वीकार किया गया।

इसलिए 'डेन्ड' और 'प्रांती' में एक संघ की भांति शक्ति-विभाजन की स्थापना की गयी थी, लेकिन साथ ही यह भी कहा गया कि 'डेन्ड' की आर्थिक शक्तियाँ ही जाएँ -

4. मूल अधिकार :- नेहरू रिपोर्ट में नागरिकों के मौलिक अधिकारों की एक लम्बी सूची दी गयी थी और जनता की संप्रभुता को स्वीकार किया गया था। रिपोर्ट में 'सम' पूर्ण न्याय दलित वर्गों की रक्षा का आश्वासन दिया गया और अल्पमत वालों के लिए उनके स्वयं भाषा और संस्कृति की पूर्ण स्वतंत्रता के लिए संरक्षण की व्यवस्था की गयी थी।

5. पृथक निर्वाचन प्रणाली का उन्मूलन :- रिपोर्ट में साम्प्रदायिक निर्वाचन के बड़े संप्रभु निर्वाचन की व्यवस्था की गयी थी। अल्पमत वालों के लिए जनसंख्या के आधार पर स्थान सुरक्षित रखने तथा शीघ्र स्थानों के लिए चुनाव लड़ने का अधिकार दिया गया था। पंजाब और बंगाल में किली जाती के लिए स्थान सुरक्षित नहीं रखा गया था। अखिल प्रांतों में मुसलमान अल्पसंख्या में थे तथा उनके लिए स्थान सुरक्षित रखने की योजना थी।

6. सर्वोच्च न्यायालय :- नेहरू रिपोर्ट में भारत में सर्वोच्च न्यायालय की स्थापना पर बल दिया गया। कहा गया कि भारत के लिए यही आन्तिक न्यायालय होना चाहिए। ब्रिटेन की प्रिवी परिषद में अपील भेजने की व्यवस्था को समाप्त करने की सिफारिश की गई।

7. नये प्रांतों का निर्माण :- रिपोर्ट में सिन्धु की बम्बई प्रान्त पृथक बनने की सिफारिश की गई। (यह बात मुसलमानों को प्रसन्न करने के लिए थी।)

8 केन्द्रीय विधान मण्डल :-

कहा जाया कि केन्द्रीय विधान मण्डल
द्विसदनात्मक होना चाहिए, जिसमें सदन का विधान-व्यवस्था
मताधिकार है आर्याद पर प्रथम रूप से होना चाहिए
और उच्च सदन का विधान-प्रारूप रूप से होना
चाहिए, निम्न सदन में 500 व उच्च सदन में
200 सदस्य होने चाहिए।

9 देशी रिपोर्ट :-

रिपोर्ट में कहा जाया कि नए संविधान
में केन्द्रीय सरकार को रिपोर्टों से ऊपर वे सभी
अधिकार प्राप्त होंगे जो अभी राज्य के अधीन
केन्द्रीय सरकार को प्राप्त थे। देशी नरेशों के
अधिकारों की सुरक्षा का पत्र किया जाया।

नेहरू रिपोर्ट पर प्रतिक्रिया :-

सम्मेलन में तो नेहरू रिपोर्ट को 1928 में सर्वदलीय
क्रिया परन्तु बाद में विभिन्न दलों ने आयोग-2
नेहरू रिपोर्ट पर विचार किया और रिपोर्ट के बारे
में मतभेद पैदा हो गए। कांग्रेस ने 1928 के अपने
वार्षिक अधिवेशन में नेहरू रिपोर्ट को स्वीकार तो
कर लिया, परन्तु काफी मतभेद के बाद, कारण यह था
कि पं. जवाहर लाल नेहरू व श्री सुभाष चन्द्र बोस
पूर्ण स्वीकृति स्वीकारिता के पक्ष में थे, औपनिवेशिक
स्वराज्य के पक्ष में नहीं।

इसलिये सन्तुष्ट नहीं थे कि साम्प्रदायिक द्वााराओं में
उनके लिए कोई प्रावधान नहीं था। कुछ सिख इस रिपोर्ट से

हिन्ना के द्वारा विरोध :-

नेहरू रिपोर्ट के बारे में मुस्लिम
लीग में मतभेद रहा, डॉ. अब्दुल क़रीम जैसे रावदूवाही मुसलमानों
ने रिपोर्ट को स्वीकार किया, परन्तु मौलाना मुहम्मद अली
नया समूह जिहा जैसे मुसलमानों ने रिपोर्ट को अस्वीकार
कर दिया। सप्र ने केन्द्रीय व्यवस्थापिक में मुसलमानों
के 33 1/2% स्थान के आरक्षण पर बल दिया।

उसने सम्मेलन से अपुरोक्ष विधा कि साम्प्रदायिक सद्भावना को बनाए रखने के लिए विजा के प्रस्ताव को मान लिया जाए अन्यथा भारत अखिराध्य रिपोर्ट प्राप्त नहीं कर सकेगा। हिन्दू महासभा के प्रतिनिधि जपाकर ने विजा के प्रस्ताव का तीव्र विरोध किया और सम्मेलन को चलावनी की कि यदि यह नेहरू रिपोर्ट को बूझ रूप में नहीं मानता है तो हिन्दू महासभा अपने ही अलग कर लेगी। वि. विजा के संशोधन पर जब मतदान हुआ तो उसे कोई समर्थन नहीं मिला

31 दिसम्बर 1928 के सर्व मुस्लिम लीग ने विजा के 14 सिद्धान्त या सूत्र नेहरू रिपोर्ट के विरुद्ध के रूप में रज. कांग्रेस ने पूर्ण स्वीकार नहीं किया। अतः कांग्रेस व लीग में समझौता नहीं हो सका। विजा ने अपने 14 सूत्रों में मुसलमानों के लिए पृथक प्रतिनिधित्व, सीटों का संरक्षण, मुसलमानों की जनसंख्या के अनुपात से अधिक रिपोर्ट बहुत ही प्रगतिवादी थी और उच्च वर्गों की थी, इसकी वृद्धि संसद ने इसे ठककरा दिया।

असफल रहा। मुस्लिम लीग की सभा जिसमें इस पर विचार हुआ था व शासकगुल में भंग हो गई और कोई काम नहीं किया जाया।

नेहरू रिपोर्ट का महत्व :-

यह भारत के भावी संविधान का एक ठो प्रिन्ट था। यह एक उच्चकोर्ट का रिपोर्ट था। जी. आर. प्रधान के अनुसार "1928 की नेहरू रिपोर्ट, साम्प्रदायिकता की भावना को मिटाने का दुष्ट तथा स्पष्ट प्रयत्न था।" सर शफात अहमद खां के अनुसार नेहरू रिपोर्ट अल्पमत महत्वपूर्ण रचनात्मक प्रयास था। अवसर को भा इस प्रकार के प्रयास अन्य संगठनों द्वारा किये जाये उनमें इसका विशेष महत्व है। इसने देश के समुच्च एक महान आदर्श उपलब्ध किया था। जिससे स्थान की पूर्ति नहीं हो सकती।

ब्रिटिश सरकार की नजर में नेहरू रिपोर्ट अत्यधिक क्रांतिकारी थी। कांग्रेस द्वारा यह मांग की गयी कि नेहरू रिपोर्ट को यदि ब्रिटिश संसद ज्यों की त्यों स्वीकार

पर लता कांग्रेस उसे मानने में आपात्र प्रकट नहीं करेगी।
 परंतु यदि रिपोर्ट को अस्वीकार में उसमें संशोधन लाना
 चाहेगा तो कांग्रेस उसको विरुद्ध अस्वभाविक आंदोलन
 प्रारम्भ कर देगी। इंग्लैंड में 1929 में आम चुनाव हुआ।
 मण्डल दल का मंत्रिमंडल बनने से भारतीयों के बीच
 नई आशा का संचार हुआ किन्तु अद्दकार दल के
 विरोध के कारण रिपोर्ट लियो-ली-ली रह गयी।
 नेहरू रिपोर्ट भारतीयों की बुद्धिमत्ता और राष्ट्रप्रेमिता
 का सर्वश्रेष्ठ उदाहरण था।

निवर्ण :-

इस प्रकार नेहरू रिपोर्ट के सम्बन्ध में
 राजनीतिक दलों की विभिन्न प्रतिक्रियाएँ हुई।
 पंडित मोतीलाल नेहरू के नेतृत्व में कांग्रेस का पुराना
 दल इस प्रस्ताव : स्वीकार करना चाहता था जो पर मुस्लिम
 लीग में इस रिपोर्ट के सम्बन्ध में मतभेद हुआ।
 राष्ट्रवादी मुसलमान इस प्रस्ताव : स्वीकार करने के पक्ष
 में थे। पित्रा के नेतृत्व का गुट इससे संशोधन
 करवाना चाहता था। पित्रा ने नेहरू रिपोर्ट के विकल्प
 में चौधरी सुरीय कार्यक्रम प्रस्तुत किया। देशी नरेशों
 ने भी नेहरू रिपोर्ट का विरोध किया क्योंकि यह उनके
 सार्वभौम सत्ता को नष्ट कर देता था।

ब्रिटिश सरकार ने रिपोर्ट को
 अधिक प्रगतिशील बतलाकर ठुकरा दिया। इसके
 बावजूद भी यह कहा जा सकता है कि नेहरू
 रिपोर्ट भारतीय संवैधानिक विकास के दृष्टिकोण
 से एक मूल्यवान् प्रयत्न थी। डॉ. जकारिया
 ने इसे एक परिपक्व तथा राष्ट्रमर्मबुजपूर्ण रिपोर्ट
 कहा है। इस प्रकार अहमद खाँ ने कहा था
 कि नेहरू रिपोर्ट - अल्पमत एवंनात्मक प्रयास था।